

## 八十六年度與長庚護專原住民學生

### 座談會講話內容

在座原住民同學，過去處在比較不好的環境，所以發展會受到限制。今天，不管是原住民、平地人，也無論是美國人或東方人，大家都一視同仁，文明世界的人類就應該是這樣。過去原住民的生活很清苦，但是比較樸實。可是因為受到環境條件的束縛，所以在有些方面的努力還是不夠，譬如像唸書，如果努力的程度不足，自然就會比不過別人。

因為過去受到環境限制的關係，基礎不夠，所以現在在學校唸書，就會比平地人辛苦。可是自己要曉得，今天你到這裡來，就是為了要趕上平地人，所以必須要忍耐、要吃苦耐勞。我一再鼓勵各位原住民同學，你們要加油、要努力，要趕上一切。同時要有遠大的目標，除了自己求進步，也要立志，以後有了能力，要幫助自己的家庭，也要幫助其他原住民，大家共同努力，自助助人，促使自己的族群能夠早日邁進文明的社會。這是我今天來這裡特別要勉勵各位原住民同學的。

### 座談會講話內容節錄

四年三班千金玉

董事長、各位來賓、校長、各位老師、各位同學：  
大家好。

這樣的座談會，我已參加很多次了。在此，我想與大家分享我的成長經驗。三年多來，我在老師和同學的鼓勵下成長，一年比一年進步，一年比一年成熟。學校老師對原住民同學的關心，從來沒有少過。

求學的過程，從被動到主動，從不知道怎麼學習，到現在知道怎麼運用自己的時間。我們沒有人家聰明，所以我們要比別人更努力。人家用一個小時，我們要比別人多花一個小時，而且要比人家提早準備功課。

董事長「把脈台灣」「教改篇」裡說：說一丈不如行一尺，說得越多，造成的混亂也越多。我們應該要實事求是，實地去做。我願擷取 董事長書裡「自助而後人助，自助而後天助。」的話，與同學共勉，一切的一切，都必須經由自我努力，才能成功。

謝謝。

### 【董事長】

這位同學說自己不聰明，其實就證明他不是不聰明。一個人懂得說自己不聰明，這就是聰明。所謂「人往高處爬」，由於你是往高處看，所以會自認不足。自認不足，就會認真努力，求得進步。我相信，你現在已經相當努力了，再加一點，會更足夠。希望同學把在校經驗，告訴新進同學，照顧新進同學，這也是你的責任。同時希望，你在學校，有什麼樣的想法，都可以建議出來。學校有什麼特色、什麼進步的地方，你在這裡的生活等等，也要反應回到家裡，也要反應到你的家鄉。讓有心向上的原住民青年，大家都來加入這個團體，努力提升自己，將來貢獻人群。我順便在此拜託各位同學。

四年三班簡心怡

董事長、各位貴賓、校長、各位老師、各位同學：大家好。

時間過得很快，我已經是四年級的學生。在護專

三年多的培育下，我成長許多，收穫許多。

剩下一年多的日子，我一定會好好把握、好好努力，不辜負大家的期望。

想想，再不久，就要進入社會，但我一點也不擔心。因為 董事長的關心與照顧，給我們就學與就業的機會，相信在座各位同學，一定跟我有相同的感受。

的確，許多事情，不能一味的希望別人幫助，我們自己應該要努力。希望同學都能掌握未來人生的方向，相信你會發現這世界是很美好，很有希望的。

### 【董事長】

人要有感謝的心，要互相幫助，社會才會和諧、安定。你幫助人家，人家會知道，會懂得感謝，進而產生善待別人，幫助別人的心。在困難中受到別人的幫助，因而能夠自立，將來對社會要立志加倍奉還。這樣做，不但能夠發揚人性的光輝。自己有了宏大的目標，也會更加認真努力，求得充分的成就，你們以後千萬要記得。 [訂購單](#)